

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—  
Fél évre „ 220.— Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Apponyi nem lép be a keresztény pártba

Andrássy csatlakozása is kétséges — Meghiúsult kísérlet a liberális blokk kikezdésére — Megmarad a cenzura

Budapest, febr. 21. A képviselőház folyosóján pozitív formában közölték, hogy a cenzura kezelésében és szervezetében legközelebb lényeges változás várható. Arról most már nincs szó, hogy a cenzurát megszüntetnék, azonban módosítani fogják és pedig azzal, hogy ezentul csak határozott utasítások alapján dolgozhatnak és a hivatal szervezetének egy része is átalakul.

Beavatott helyen befejezett dolognak tekintik, hogy Apponyi Albert gróf nem lép be a keresztény pártba. Apponyi meg akarja tartani pártokivüli helyzetét és be akarja várni, amíg egy olyan alakulás nem jön, amelyet alkalmasnak talál arra, hogy pártok kivüli függetlenségét feladja. Hir szerint Apponyinak ez az elhatározása befolyással van Andrássy Gyulára is és legutóbb az ő csatlakozása is kérdésessé vált.

Politikai körökben élénk érdeklődéssel várják a liberális blokk alakulásának további fejleményeit. Bárczy István közölte, hogy a pártszövetség legközelebb szerdán délután tart értekezletet, amelyen a további teendőket beszélik meg.

Ma reggel híre járt, hogy a blokk körül újabb bizonyos nehézségek támadtak, mert komoly oldalról úgy Bárczy Istvánt, mint Sándor Pált arra figyelmeztették, hogy egy sokkal szélesebb körű és politikailag jobban megalapozott liberális alakulás is jöhetne létre az esetben, ha a már megalakult liberális blokk kihagyja a maga sorából egyrészt Batthyány Tivadart, másrészt Baltazár Dezsőt, akinek szereplésében sokan nem a politikust, hanem a papot látják. Ha a liberális blokk teljesítene ezt a kívánalmat, akkor számíthatna rá, hogy közeli vonatkozásba kerülhetne nagynevű és nagytekintélyű politikusokkal.

Ezt a hírt Bárczy István megcáfolta. Kijelentette, hogy sem Batthyány, sem Baltazár kiválaszról ma már szó sem lehet, mert hiszen a blokk már megalakult és ebben mindketten helyet foglalnak. Egyébként Bárczy Istvánnak nincs tudomása róla, hogy komoly helyen a blokkal szemben van kívánságol hangzottak.

Említésre érdemes, hogy a szociáldemokraták tegnap Zichy János gróffal tárgyaltak.

### Miért bukott meg Ferdinándy?

A kisgazdapárt egyik legkiválóbb képviselője a következőképpen nyilatkozott a belügyminiszterválságról:

— Akik nagyatádi Szabó István helyzetét állandóan aláaknázzák, még most sem látják be, hogy az ő egészséges józanessze és bámulatos ösztöne képessé teszi arra, hogy nyugalmát megőrizze, mert tudja, hogy az idő csak az ő eszméinek kedvezhet. Minden aknát fényesen elkerül és csodálatos, hogy az aknákon, ha mégis robbannak, azok véreznek el, kik lerakták, vagyis ebben tudatosan, avagy öntudatlanul segédkeztek. Most Ferdinándy bukott így el. Tagja a kisgazdapártnak, de amazok szájaize szerint akart közigazgatási reformot csinálni vagy elgáncsolni, hasonlóképpen két széken ülve akarta a ház-helyrendeletet és a földreformot végrehajtani. Ma már a két szék között a pad alatt van. Ugy került oda, mint sok elődje. Ott közömbös lett és Nagyatádi nem tartotta.

— A belügyminiszteri székbe mindenesetre Gaál Gaszton kerül. A párt kötelezte, hogy vállalja. Páratlan eset Magyarország politikai életében. A belügyi tárcát még senkinek sem kínálták így fel. De érdemes ember az, akit így megtiszteltek. Epen azért feltételei is vannak. Nem akar sem eszköz, sem árnyékhatalom lenni. Érvényt akar szerezni a törvényeknek, parancsolni a közigazgatásnak és horribile dictu, — végre akarja hajtani a földreformot. Olyan főispán-kormánybiztosokat akar, akikben mindenki megbízhatik. Erélyt hirdetett mindig, erélyes embereket akar segítőtársakul. Ha belügyminiszter lesz, akkor sem bűn, sem kihágás nem maradhat megtorlallanul, a jogrend különb lesz, mint egész Európában.

— Ha Tomcsányi igazságügy-minisztert akarnak kijátszani ellene, ennek a bukását aknázzák alá. Mert amazok bizalma még mindig ilyen eredményekkel járt.

## Baltazár püspök Szegeden

A püspök ünnepélyes fogadtatása — Baltazár nyilatkozata a Polgárok és Munkások Szövetségéről

Szeged, febr. 21. Baltazár Dezső dr. püspök szombaton Szegedre érkezett, ahol nagy ünnepélyességgel fogadták. Hosszu kocsisor kísérte a városba. A nagyszámúban megjelent előkelőségek élén Somogyi Szilveszter dr. polgármester üdvözölte.

— Ez a nagy katolikus város — mondta a polgármester — soha nem ismerte a viszálykodást, amely a katolikusokat és a reformátusokat egymástól elválasztotta volna és testvéri érzéssel áldoztak együtt a haza oltárán.

Baltazár Dezső püspök válaszában kijelentette, hogy nem politizálni jött Szegedre. Az evangéliummal jött, amelynek alapján áll ma is. Az egység és összetartás alkalmas egyedül arra, hogy ez a haza a romokból felépülhessen.

— Sem a megszállás nehéz napjaiban, sem a most dúló gyűlölködés idején nem tántorodtam el én elveimtől és nagy meggyőződéseimtől egy pillanatra sem. Nem tántorítottak el engem a kecsgetések, a fizetés fejében szívesen viselem a sebeket és ígérem, hogy ittlétem idején ajkamat nem hagyja el oly szó, amely az egységet érintené, vagy sértené. Szeretettel és építeni jöttem ide, szeretettel mindazok iránt, akik büszkéek arra, hogy magyarok.

Berecz Sándor, a szegedi református egyház lelkesze, majd Futó Zoltán, a békés-bánati református egyházmegye esperese üdvözölték még a püspököt.

Dél előtt istentisztelet volt a református templomban. A déli órákban több látogatást tett a püspök, majd fogadta a tisztelgéseket.

Megjelent nála az ágostai evangélikus egyház küldöttsége, továbbá a katolikus kör küldöttsége, amelynek nevében Dobay Gyula dr. üdvözölte a püspököt. Baltazár püspök megköszönte a szegedi katolikus kör átiratát, amelyet a debreczeni református egyház meggyalázása ügyében írt hozzá. Majd Biedl Samu dr., a szegedi zsidó hitközség elnökét fogadta a püspök. Szegedről jelentik: Dr. Baltazár Dezső, a lisztantuli református egyházkerület püspöke, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, Kovács I. István nyugalmazott állam-

titkár, nemzetgyűlési képviselő, Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmazott polgármester és mások kíséretében szombaton Szegedre érkezett. A püspököt a pályaudvaron Somogyi Szilveszter dr. polgármester és a reformátusok küldöttsége üdvözölték. Baltazár a diákság sorfala közt kocsizott be a városba. A presbitérium ülésén Futó Zoltán esperes, Berecz lelkész és Szél Gyula dr. üdvözölték a reformátusok nevében Baltazárt, visszautasították az őt ért támadásokat és töretlenül ragaszkodásukról biztosították.

A presbitérium ülése után Baltazár látogatásokat tett s többek között fel akarta keresni Löw Imánuel főrabbit, ez azonban akadályokba ütközött, mert Löw még mindig őrizetben van és a püspöknek nem volt az ügyességtől engedélye a látogatásra.

Az egyik szegedi lap munkatársa felkereste Baltazár püspököt és nyilatkozatot kért tőle a Polgárok és Munkások Szövetségéről. Baltazár püspök a következőket mondta:

— A kálvinisták csatlakozása a Polgárok és Munkások Szövetségéhez gyűlésszerűen és szervezileg nem történt ugyan meg, hanem mivel a szövetség programja azokat a célokat tartalmazza a közszabadságok, ember-és hazaszeretet tekintetében, a béke, munka és kultúra tekintetében, amelyek a magyar kálvinizmus közéleti törekvéseinek lényegét történelmileg képezték és jelenleg is képezik: egész természetes, hogy a magyar kálvinizmusnak az ősi hagyományok alapján álló, tehát őriségi többsége, a Szövetség közös programjának minden pontját aláírja.

Az új alakulásban való részvételéről a következőket mondta a püspök:

— A szövetség megalakulását célzó tárgyalásokban kezdettől fogva részt vettem és ebben az irányban továbbra is működni fogok mindaddig, amíg az állam belső konszolidációja, a közszabadságok, a béke és szeretet és a magyar nemzeti eszme diadalra juttatásával létre nem jön. A legnagyobb jelentőséget annak tulajdonítom, hogy a magyar szociáldemokrácia ebbe a szövetségbe azzal a kifejezett állásfoglalással lépett, hogy a nemzeti egység és országos önállóság alapján áll nemzeti viszonylatban, nemzetközi viszonylatban pedig a krisztusi világnézet által is indokált testvéri egybetartozandóság követelményét istápolja.

Arra a kérdésre, hogy az új alakulás hatása milyen formában fog meg nyilvánulni, Baltazár a következőket válaszolta:

— Kemény, erőteljes liberális blokk alakul ki az egyik oldalon, a másik oldalon sűrűsödik a reakció. Itt közbeeső pártokra nem lehet számítani, mert a nemzeti eszme, liberalizmus és demokrácia tekintetében a közös program olyan határozottságot tartalmaz, amelyből engedni a lényeg sérelme nélkül nem lehet. Aki ezt a programot alá nem írja, úgy egészben, mint részleteiben, annak már a másik oldalon a helye.

— Az államforma kérdésével, — mondta a pü pök — egyelőre nem foglalkozunk. A szövetség ezt a konszolidáció utánra hagyja.

Baltázár közölte, hogy a Szövetség legközelebb már országos akcióit indít programjának érvényesítésére és táborának erősítésére.

Budapest, febr. 21. Baltázár Dezső dr. püspök Kovács J. István nyugalmazott államtitkár kíséretében ma Szegebről Budapestre érkezett. A Polgárok és munkások szövetsége ma este értekezletet tart, amelyen Baltázár is részt vesz.

## Folytatják a kormány-program vitáit

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, február 21. A nemzetgyűlés mai ülését tíz perccel tizenegy óra előtt nyitotta meg Rakovszky István elnök. Bejelenté, hogy Prohászka Ottokár egészségügyi állapotára tekintettel öt heti szabadságot kér. A Ház a szabadságot megadja.

## A hadiszállítási visszaélések

Tomsányi Pál Vilmos igazságügyminiszter emelkedik szólasra és Pröhle Vilmosnak arra az indítványára vonatkozólag, hogy az igazságügyminiszter adjon ki a hadiszállítások tekintetében elküldött visszaélésekről szóló statisztikát, betervezt egy rövid kimutatást. Ebből kiderül, hogy az októberi forradalomig 1097 hadiszállítási ügy merült fel. Ezekből 529 ügyben sikerült adatokat összehozni, amelyekben 1018 terhelt szerepelt. Ezek között 741 volt a zsidó, 276 a keresztény, utóbbiak közül 171 a magyar és 105 a más nemzetiségű. Értétek 211 egyént és pedig 156 zsidót és 55 keresztényt.

Hegyesfalvi Lajos kereskedelmi miniszter betervezt az ipari tulajdonjog védelméről szóló törvényjavaslatot.

## A fehér destruktív sajtó

Zsóke Antal napirend előtt szólt fel. Francia lapokban hírek jelentek meg az ő személyével kapcsolatban, amelyek azt híresztelik, hogy amikor Gyomán megalkotották a zold internacionálét, akkor kikialtották a köztársaságot. Ezt a leghatározottabban megcáfolja. Ezek a hírek a külföldre a fehér destruktív sajtóból kerültek ki. A fehér destruktív lapok dolgoznak a kiszagdapárt ellen.

Felkiáltások: Melyek azok? Nevezze meg!

Zsóke Antal: Azok, amelyek a kiszagdapártot mint köztársasági pártot domborítják ki szándékosan. Ezek vezetnek félre a nemzetet és küldik a hamis információkat a külföldre.

## A kormányprogram vitája

Milotay István: Nem lehet eltagadni, hogy a kormány bizonyos konszolidációt teremtett és némileg kiegyenlítette az ellentéteket az egyes osztályok közt, de ezzel még nem fejezte be a nem-

zeti és keresztény gondolat teljes történelmi hivatását. Hiába mondta Sándor Pál egy vacsorán, hogy a keresztény kurzus megbukott.

Turi Béla: Az igazi keresztények a liberális blokkban vannak!

Kerekes Mihály: Vannak olyan keresztények, mint Önök voltak!

Milotay István: Megoldatlan kérdések lebegnek előttünk, amelyek kapcsolatosak a kormány helyzetével. A válság nem oldódott meg. Az egyesülés nem volt olyan erős, mint kellett volna, az ellentétek nem szűntek meg most sem. A miniszterelnöknek meg kellett volna kísérelni, hogy a pártok egyesülése megtörténhessék. Országos érdek, hogy a keresztény nemzeti gondolat fennmaradjon mindaddig, amíg az ország ismét nem lesz egész. Hogy azután mi lesz e gondolat, nem tudjuk, azonban ennek a mostani kormánynak a szintelensége, képességeinek fogyatékossága nem teszi teljesen alkal-

massá arra, hogy az ország érdekeit ilyen irányban megvédje. A kormány csak napról napra igyekszik biztosítani az ország normális életét.

A kormányprogram fölötti vitában Rubinek Gyula megemlítette a munkáskérdést és szerinte mindenkinek keresnie kell a szociáldemokrata párttal való egyetértést. A forradalmak és a kommunizmus tanulságai megmutatták, mennyire nincs igaza ennek a felfogásnak.

Teljes jóhiszeműséggel van a kormány intenciói iránt, de a kormány összetételében és a kormányt támogató pártok összetételében nem lát biztosítékot és nincs bizalommal a kormány eredményes munkája iránt.

Kerekes Mihály a forradalmi kormányt és a forradalomban résztvevő férfiakat védi. A mai helyzetet nem a forradalom, hanem a háború okozta, tessék tehát a háború okozóit is felelősségre vonni.

## Briand a francia-lengyel szövetségről

A balti flotta átértékelte az ellenforradalomhoz

Varsó, febr. 21. A Kurir Pommarny párisi levelezője megintertjuvolla Briand miniszterelnököt Pilsudsky marsal párisi tárgyalásainak ügyében. Briand kijelentette, hogy a francia kormány a legnagyobb előzékenységgel fogadta Pilsudskyt és igen fontosnak tartja azokat a tárgyalásokat, melyeket vele folytat. A francia-lengyel rokonszenv éiően kidomborodott a tárgyalások folyamán, a legtekélyesebb egyetértés és egységes vélemény jellemezte a megbeszéléseket, melyeknek fontos következményei lesznek.

Briand még kijelentette, hogy a tárgyalások tovább folynak, de hamarosan be is fejeződnek. Fontos gazdasági és politikai megállapodásokkal akarják a két nemzet érdekeit egybekapcsolni és arról is szó van, hogy Franciaország kello védelmet nyújtson a lengyeleknek abban az esetben, ha külső támadás érné őket. A francia miniszterelnök szerint a rigai béke véglegesen megrögzötti Lengyelország keleti határait. Azt szeretné, ha Lengyelország közvetítő szerepet vállalna el arra, hogy az orosz szovjetkormány elismerje Oroszország régi adósságait.

Bécs, február 21. (M. T. I.) Az Izvestija című szovjetlap közli, hogy a múlt év második felében Szovjet-Oroszország 12 kormányzóságában 289 ellenforradalmi szervezetet és 147 lázadási kísérletet lepleztek le. Ugyanezen időszak folyamán 4305 embert végeztek ki és 28,940 embert vetettek börtönre.

## Ostromállapot és statárium

Bécs, febr. 21. (MTL) A Daily Mail jelenti Helsingforsból: Az orosz szovjetkormány egész Szovjet-Oroszország területére kihirdette az ostromállapotot, Pétervár, Nisnij-Novgorod és Perm kormányzóságokban pedig a statáriumot. A balti flotta valamennyi egysége átértékelte a szovjet ellenfeleiket.

## A londoni konferencia

Bécs, febr. 21. (M. T. I.) A Petit Parisien jelenti Londonból: A londoni értekezletre már megtették minden előkészületet. Tegnap reggel Lloyd George elnök-lésével minisztertanács volt, melyen a legapróbb részleteket is megállapították. Maga az értekezlet csak kedden kezdődik a St. James-palotában, de az is meg-

lehet, hogy csak szerdán kezdődik el. Lloyd George és kollégái szükségesnek tartják, hogy az értekezlet előtt a legfőbb tanács tartson néhány ülést, hogy megbeszélje és rendezze a legfontosabb kérdéseket, melyek a sévresi szerződésből folynak. Ezek az előkészítő ülések hétfőn délelőtt és délután lesznek az angol külügyminisztérium nagytermében.

Bécs, febr. 21. (M. T. I.) Briand miniszterelnök 9 óra 45 perckor elutazott Londonba. Utján Berthelot kíséri.

## Dublint megszállták az angolok

Bécs, február 21. (M. T. I.) A Neue Freie Presse jelenti Londonból: Péntekre virradó éjjel a dublini belvárost 600 főnyi angol katonaság és rendőrség szállta meg. Egész éjjel tankok és páncélos autók jártak be fényszórók világánál a várost. Az utcákat és a háztetőket őrségek szállták meg. Hogy a megszállás több napig tart, azt abból következtetik, hogy tábori konyhákat állítottak fel az utcákon a katonák étellemezésére. Minden egyes házat átkutattak. A férfi-lakosságot külön táborokba kísérik, ahol aztán detektívek motoznak meg minden embert. A megszállás idején minden forgalom szünetel, valamennyi üzlet zárva tartandó.

Ezeknek az intézkedéseknek, melyeket nagy titokban készítettek elő az a célja, hogy a köztársasági vezetőket kinyomozzák. A korábbi ilyenforma kísérletek nem sikerültek, mert a sinfeinisták mindig jókor megtudták az angolok terveit.

Dublin, február 21. A csapatok szombatn este letartóztatták Colvet ir képviselőt. Tegnap este támadást intéztek a charlevillei rendőrlaktanya, továbbá Klemore lord palotája ellen, a rendőrség mind a két támadást visszaverte.

## A japán trónörökös Európába jön

Milano, február 21. A Corriere della Sera-nak táviratozzák Tokióból: A japán trónörökös ez év tavaszán hivatalos látogatást tesz legelső sorban Angliában, majd Franciaországban, Belgiumban, Itáliában. Aztán Közép-Európába is ellátogat és ha az időpont alkalmas, a Balkánt is felkeresi, ahol vissza akarja adni Károly román herceg látogatását, aki

Tokióban látogatást tett a mikádónál. Európából a japán trónörökös Amerikába megy, hogy Hardingot, az Egyesült-Államok új elnökét fölkeresse. A »Katorla« cirkálón, a japán flotta legmodernebb hálóján teszi meg majd az utat a mikádó fia és egész uton Togo admirális fogja kísérni. A tervek szerint a japán trónörökös utazása teljes 12 hónapig fog tartani.

## LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

## Bonyodalmak a mezőgazdasági bizottsági választások körül

Ujra szavaznak az I. csoportban

A napokban, amikor a mezőgazdasági bizottsági választások eredményét közöltük, megjegyeztük, hogy az érdeklődés nagyon csekély volt és hogy az I. csoportban, amely mezőgazdasági munkások érdekképviselete, egyetlen szavazó sem jelentkezett.

Az I. csoportbeli választás eredménytelenségének okairól felvilágosít az a beadvány, amelyet Filep László, a földmunkások megbízottja, intézett a városi tanácshoz. A beadvány megállapítja, hogy a mezőgazdasági bizottság I. csoportjánál sem jelöltek nem voltak, sem szavazatot nem adtak le. A választói listákban földmunkás, aki kaszál, kapál, takar, felvéve nincs, a földmunkások pedig juhászokat, kondásokat, kerülőket, gépészeket, ispánokat, kocsigyártókat, akik nem földmunkások, nem jelölhetnek és ezekre nem szavazhatnak. A választás időpontjáról a földmunkások olyan későn értesültek, hogy már nem intézkedhettek. Kérik tehát a földmunkások, hogy új választást rendeljenek el és úgy intézkedjenek, hogy a választást ne munkanapon ejtsék meg.

A polgármesterhelyettes-főjegyző a beadványra azt a választ adta, hogy a választói listástrom 1349 jogosult nevét tartalmazta, a szabályszerű közszemlére kitétel megtörtént, a beérkezett felszólalásokat elintézték és így a névjegyzék jogerős és akik nem szavaztak fel kihagyásuk miatt, azok most már a névjegyzékbe föl nem vehetők. A választást is szabályszerűen meghirdették, minden választót külön természetesen nem értesítettek. A tanács egyébként az I. csoportban új választást rendel el és elvi határozatuként kimondja, hogy a választást vasárnapra kell kitűzni.

A városi tanács mai ülésén foglalkozott a kérdéssel, elhatározta, hogy az I. csoportban új választást rendel el és erről a következő hirdetményt bocsátotta ki:

## Hirdetmény.

Mint hogy a folyó évi február hó 15-ik napján tartott Mezőgazdasági bizottsági tag választáson az 1920. évi XVIII. tc. 4. szakaszában foglalt I. csoport, azaz a mezőgazdasági munkások, cselédek és azon gazdasági alkalmazottak csoportja, akik a II-V. csoportokba be nem sorozták, a választási eljárás alatt szavazás céljából nem jelentek meg, ezen választó csoport bizottsági tagokat nem választott.

Azon célból, hogy ezen választó csoport 1920. évi XVIII. tc. 6. §-ának megfelelően a mezőgazdasági bizottságban megfelelő érdekképviselettel birjon, a városi tanács a mezőgazdasági bizottsági tagok választóinak I. csoportjára vonatkozólag új választást rendel el s azt 1921 február

hó 27. napjának délelőtt 9 órájára a városháza közgyűlési termébe tüzi ki a választás vezetésével Csobán Endre városi főlevéltárnokot bizza meg.  
Választandó 4 rendes és 4 pótag.  
A választás ellen megtörténte után lehet felszólalni a város Polgármesteréhez, akinek határozata ellen a közléstől számított 15 nap alatt felebbezésnek van helye a városi tanácshoz.  
A városi tanács érvényesen határoz.  
Debrecen, 1921 február hó 21.  
**A városi tanács.**

**A kormányzó Kisbérében**

Budapest, febr. 21. Horthy Miklós kormányzó szombaton reggel a kisbéri és bábolnai állami ménes megtekintésére elutazott. Vele utaztak katonai kíséretén kívül nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter, Jeszenszky miniszteri tanácsos, Szijj Balint nemzetgyűlési képviselő és Esküdt Lajos, a földmívelésügyi miniszter titkára.

A kisbéri állomáson a főjegyző üdvözölte a kormányzót, aki így válaszolt:

— Köszönöm Önnek meleg szavait. Örömmel jöttem erre a helyre, amely a magyar gazdasági kultúra egyik bázisjege. Jól esik látnom a hazafias lelkesedést az itt megnyilvánulását, amely itt körülvész. Szeressék továbbra is a hazát, a szülőföldet. Folytassák szorgalmasan termelő munkájukat, mert a föld és a munka az a kettős alap, amelyen hazánk gazdasági jövője, fejlődése felel.

A fogadás után a kormányzó megtekintette a kisbéri központot. Délben nagyatádi Szabó István miniszter látta vendégül és köszöntötte fel ebéd közben keszleten, meleg szavakkal a kormányzót. Délután a bábolnai ménes megtekintésére indult a kormányzó.

Férfi belelt és Antilop-keziyűkösi  
**Schön Sándornál**  
DEBRECZEN,  
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

**A budapesti tőzsde**

Budapest, febr. 21.

Az értéktőzsde irányzata ma is bizakodó volt. Az árfolyamok legnagyobb része a legutóbbi zárlat nyíóján maradt, a forgalom azonban ma sem tudott nagyobb arányokat ölteni és habár eladók nincsenek a piacon, de vásárlók sem jelenkeznek és kötések csak elvtve jönnek létre. Arak:

Magyar Hitel 1830—50, Osztrák Hitel 1075—60, Jelzálogbank 430—40, Hazai bank 710—20, Angolmagyar 885—65, Magyar-olasz 452—37, Alt. takaréék 1140—70, Borsod-Misk. 3900—4000, Concordia 2925—850, Gizella 2080, Hungára 2450, Bánya és kohó 4900—850, Salgó 7100—300, Ganz-Danub. 21400, Ganz-vill. 4900, Rima 6350—75, Schlicke 1330—50, Kőburg 3900—4100, Lipták 632—14, Láng 1310—290, Hazai faterm. 5750, Nasici 16250—400, Magyar erdő 1865—800, Országos faterm. 2650—595, Karton 2100, Izzó 4950—500, Papir 4450, Cukor 19500—2000, Ostermeió 1050—60, Telefon 4225, Atlantica 6450 Köz-

uti 1350—60, Déliavasut 2540—430, Allamvasut 3850—700, Trust 3400,

A valutapiacra az irányzat lanya, a forgalom igen mérsékelt. Arak:

Napoleon 1680—1658, Font 2030—2060, Dollár 525—520, Francia frank 38.50—38.25, Márka 8.68—8.60, Lira 19.10—18.80, Romanov 2.32—2.30, Lei 6.85—6.90, Sokol 6.55—6.51, Svájci frank 85—85.50,

Kor.-dinár 13.50, Bécsi 0.72 és fél, Lengyel márka 0.62—0.61,

**Zürichi devizák**

Zürich, febr. 21. (Zárlat.) Berlin 9.45, Hollandia 207, New-York 606, London 23.45, Páris 43.20, Milano 21.97 és fél, Prága 7.30, Budapest 1.15, Zágráb 4.20, Bukarest, 7.90, Varsó 0.75, Bécs 1.27 és fél, Osztrák bélyegzett 0.90

**Gratz külügyminiszter a külképviseletek szervezéséről**

Az Omke című lap munkatársa beszélgetett Gratz Gusztáv külügyminiszterrel, akitől megkérdezte: *hogyan halad a külképviselet szervezésének ügye gazdasági vonatkozásban és hol óhajd legközelebb külképviseletet létesíteni?* A miniszter így válaszolt:

— Oda szeretnék törekedni, hogy minden külképviseleti hatóságoknál létezzék legalább egy olyan tisztviselő, aki kizárólag gazdasági ügyekkel foglalkozik és aki nemcsak az ügymenet során felmerülő egyes konkrét gazdasági teendőket látja el, de általában jelentéseket is küldene — lehetőleg praktikus szellemben — működési körzetének viszonyairól. Egyik-másik helyen, hol erre a viszonyok alkalmasak, szeretnék visszatérni arra az eszmére is, mely már a régi külügyminiszteriumban foglalkoztatott, hogy egyes külképviseletek igyekezzenek a működési körzetükben élő magyar, vagy magyarországi összeköttetésben álló kereskedőkből és iparosokból konzultatív bizottságokat létesíteni, amelyek megkönnyítenék a külképviseleteknek a gyakorlati élettel való kapcsolatát.

— Elsősorban szükségesnek tartom, hogy Angliában is képviselőt szervezzünk a Párisban és Rómában már fennálló külképviseletek mintájára. A béke ratifikációjáig természetesen itt is csak a legszűkebb keretek között mozgó de facto képviselőre lehet gondolni, de szándékom ebben a szűk keretben is helyet találni egy különösen gazdasági kérdésekkel foglalkozó tisztviselő részére. Azonkívül szeretném a Prágában, Belgrádban és Bukarestben fennálló képviselőket is ugy megerősíteni, hogy gazdasági ügyekre is jobban kiterjeszthessék figyelmüket. Komoly takarékoságot igénylő pénzügyi helyzetünk és rossz valutánk folytán a külképviseleti hálózat fokozatos kiépítése rendkívüli módon meg van ugyan nehezítve, de azért a béke ratifikációja után bizonyos szükségességek előtt e tere is alig fogunk elzárkózhatni.

**Binari rablóbanda a törvényszék előtt**

25 vádolt

Szokatlan, a múlt század hatvanas éveinek betyáromantika-jára emlékeztető bűnpör tárgyalásába kezdett ma délelőtt a debreceni törvényszéknek Bényeg Gyula kir. törvényszéki bíró előnöktele alatti működő büntetőtanácsa. Egy 25 tagu banda tilt a vádoltak padján, egész sereg bűncselekményei vádolva, amelyek az 1919. és 1920. év alatt Biharmegye berettyószentmártoni járásának különböző falvaiban követtek el.

A kir. ügyészség ifju Verebi Balázs bakonszegi lakost hétrendbeli, Barta Gabor bakonszegi lakost hatrendbeli, Konez Sandor bakonszegi lakost hatrendbeli, Nagy Sándor bakonszegi lakost ötrendbeli, Balog Lajos komádi lakost hétrendbeli, Balog Lajosné komádi lakost négyrendbeli, Fülöp Imre és ifj. Kiss Balázs bakonszegi lakosokat nyolcendbeli, B. Nagy Balázs bakonszegi lakost négyrendbeli, ifj. Nyeki Imre és ifj. Pucok Károly bakonszegi lakosokat egyrendbeli, Kis Ecsedi Balázs zsákai lakost egyrendbeli és Pelbart Pal bakonszegi lakost kétrendbeli lopás büntetével vádolja. Orgazdasággal vádolja az ügyészség Pucok Elemér, Demjen Mihály, özv. Pelbart Ambrusné Nagy Julianna, Kiss Gábor, Nagy Balogh Julianna, id. Kiss Balázs, özv. Fulop Benjáminné

Sándor Lidia, Horváth Istvánné Puspok Eszter, Balázs Imre, Papp Imrené, Verebi Julianna, id. Verebi Imre és id. Verebi Imréné bakonszegi lakosokat.

Az ügyészség vádirata szerint a lopás büntetével vádolt bakonszegi, komádi és zsákai lakosok az 1919. év oszen és az 1920. év tavaszán követtek el a vad tárgyava tett bűncselekményeket, amelyekkel a berettyóújfalui járás remeie tettek magukat. Sokaig büntetlenül garzdatak voltak, amíg vegre a csendőrség nyomukba került és a királyi ügyészségnek atszolgáltatta őket.

Első betörésüket Erdei József bakonszegi lakos tanyáján követték el. Itt nagyobb mennyiségű dohanyt loptak. Farkas Márton berettyószentmártoni tanyájáról az ajtok, ablakok ellopása és a ház teljes kiószlása után gazdasági felszereléseket loptak el. Fazekas Imre bakonszegi tanyájáról tengerit, Sziágyi Sándorné, Szóke Minalyné és Barta Gáborné bakonszegi lakosoktól élelmiszereket loptak, mindenütt nagy mennyiségben.

Almassy Imre grófnak Zsáka közszeg határában fekvő Dózsa-pusztájáról két anyabirkát, Komádi közszegben pedig Máthé Gergelytől egy 16,000 korona értékű üszöborjut, Csapó Balinttól és Nemes Janostól nagyértékű mezet loptak el a kasokkal és méhrájokkal együtt. Incze Baláznétól Bakonszeg közszegben oldalszámra loptak el a szalonnát és nagy mennyiségben egyéb élelmiszereket. Ide, miután első betörésük

nem sikerült, még két ízben látogattak el. Ugyancsak három ízben törtek be Balog Imre bakonszegi gazdálkodó tanyájára, ahonnan gazdasági szerszámokat, egy métermázsa sárgarépát, továbbá posztót, Karacs Imrétől két löszerszámot loptak. Tóth Sándornétól dohanyt, Verebi Imrétől élelmiszereket loptak a banda.

Nagyrábéban Des Escarolles Kruspér földbirtokos Gilbert Fürt nevű tanyájáról juhokat loptak, Magyarhomoród közszegben pedig Lovász Virágtól és Gaj Karácsonytól élelmiszereket.

Verebi Balázs, az elsőrendű vádlott, a főtárgyaláson beismerte a bűncselekményekben való részességét. Beismerte azt is, hogy több betörés alkalmával magával vitt egy huszárkarabélyt, amelyet ijeszttésre akart használni, erre azonban sohasem került sor. A többi vádlott is beismerte bűnösségét.

Ma délelőtt és délután a tolvajok és az orgazdákat hallgatta ki a törvényszék. A tanuk kihallgatására csak holnap délelőtt kerül a sor.

**Az utcai világítás javítása**

A tanács éjjeli 3 óráig akarja kiterjeszteni a világítást

A világítási vállalat előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy mivel most már több szén all rendelkezésre, az utcai világítást fokozottabb mértékben lenne javítani. Az előterjesztés szerint a világítási vállalat a gáziampak potására 80 darab új, kisméretű lenyizzó lampat szereine fel különösen a külsőségeken, ideiglenes kivitelben, 12,000 korona költséggel. Ezenkívül 110 darab rendes utcai villanylámpát, ameyl eddig nem működött, esti 11 óráig tartó világításra újbol üzembe helyezne. Ez a 110 lámpa a közvilágítás költséget egy év alatt mintegy 60,000 koronával növelné.

A városi tanács mai ülésén foglalkozott az előterjesztéssel. Vasáry István dr. felszólalásában azt hangoztatta, hogy bizonyos minimális közvilágítás a város minden részében van és az utcai közbiztonság emelesét nem az szolgálná, ha az utcai lámpákat szaporítanák és ezek esti 11 óráig világítanak, hanem az, ha a megievíő és muködő utcai lámpákkal éjjel 3 óráig lehetne az utcaikat világítani. A világítási vállalatnak arra kell törekednie, hogy ez a cél megvalósítható legyen.

A felszólalás alapján a városi tanács az előterjesztést visszadta a világítási vállalatnak azal, hogy igyekezzenek az utcai világítást mielőbb éjjel 3 óráig kiterjeszteni.

Hósi halottak adatainak bejelentése. Debreczen város nyilvántartó hivatala közli: A vilagnaboruban hosi halalt halt egyenek hozzatarozoi, ismerosei stb. újbol felkeretnek azon elhaltak életrajzi adatainak és hosi halálának általuk ismert körülményeit — amennyiben ezt eddig még be nem jelentettek — ezen hivatalban (Penzügyi palota II. emelet, 11. sz. szoba) leendő mielőbbi bejelentésére. Amennyiben az elhaltaknak fénykepei a hozzatarozozinak birtokában megvolnanak és azok nekutozhetok, azoknak beszolgaltatasa szinten keretik.

**Angol gyapjuszövet különlegességekben** nagy választék **Feldheim Testvérek** posztóáruházában, Király-utca 4. szám alatt

## Szilágyi Lajos és Rakovszky párharca a képviselői szólásszabadság körül

### A nemzetgyűlés ülésének izgalmas fináléja

Budapest, lebr. 21. A nemzetgyűlés mai ülésén, a holnapi ülés napirendjének megállapítása után Szilágyi Lajos a házszabályokhoz kért szót és a következőket mondta:

— A nemzetgyűlés elnökének jogait, különösen a szólásszabadság megvédésére vonatkozó jogát a házszabályok taxatív felsorolják. En ezeket a jogokat szükségesnek tartom és a magam részéről a legmesszebbmenőleg respektálni kívánom, az elnöki komolyság s pártatlanság azonban az igazság rovására nem mehet. Az elnök joga, sőt kötelessége a képviselőket szólásjogukban megvédeni, de különösen meg kell védeni a kisebbséghez, a pártonkívüliekhez tartozók jogát.

Elnök: A szólásszabadság védelmében szóval fel a képviselő ur, kérem, hallgassák meg a legnagyobb türelemmel.

Szilágyi Lajos: A házszabályok az elnöknek bizonyos korlátozó jogot tartanak fenn a szólásszabadságot illetően, ez a korlátozó jog azonban nem az elnökért, hanem a nemzetgyűlésért és az országot van. A képviselőt azonban véleményének nyilvánításában nem lehet megakadályozni.

En szombaton, interpellációm során, mely alkalommal a tárgynál maradtam, azt fejtettem, hogy Kacziány Géza milyen előadást tartott a Move-ben. Beszédem alkalmával köztem és az elnök ur között párbeszéd folyt le. Ebből a párbeszédből megállapítható, hogy én nem szolgáltatottam okot az elnök közbeszólására, mert sem a tárgytól el nem tértem, sem az állam ellen nem izgattam, senkit nem rágalmaztam, velem szemben tehát elnöki közbelépésre ok nem volt.

Beniczky Ödön: Megtámadta a bíróság tekintélyét!

Szilágyi Lajos: Az elnök sulyosan áthágta jogkörét, amikor az elnöki székben vitatkozni kezdett, holott az elnöknek a vita érdemét, illetőleg nem lehet képviselővel vitába bocsátkoznia. Ha az elnök elhagyta volna az elnöki széket, akkor joga lett volna velem szembeállni. Eljárásával megbontotta a tanácskozás rendjét, holott éppen ő van hivatva arról gondoskodni, hogy ez ne történjen meg. Közbelépésével beszédemben háromszor szakított felbe.

Elnök: A kritikához a képviselő urnak joga van, de mindig azokhoz a határokhöz kell tartania magát, amik az elnöki széket megilletik.

Szilágyi Lajos: Az elnök ur a régi képviselőházban mint egyszerű képviselő igen érzékeny volt a vele szembeni elnöki intézkedések iránt. Nem tudom, mit csinált volna, ha Tisza, Beöthy Pál vagy Szász Károly elnökök vele szemben így bántak volna. Nyilatkozatával magáévá tette azt a tant, melyet Kacziány a Moveban hirtetett.

Rakovszky István elnök ezeknél a szavaknál elhagyja az elnöki emelvényt és helyét Kenéz Béla alelnök foglalja el. Rakovszky a baloldali első padosorban foglal helyet.

Szilágyi Lajos: Minden irányban azt látom, hogy a nemzetgyűlés tekintélyét le akarják járatni. Epen azért a házszabályok betartása mindenkinek kötelessége, de elsősorban kötelessége az elnöknek, akinek elől kell járnia a jó példával. En a tör-

tétek elbírálását a nemzetgyűlésre bízom.

Rakovszky István a házszabályokhoz kér szót. Ugy gondoltam, — mondta — hogy az elnöki székben tehetem meg enunciómat, Szilágyi Lajos képviselő ur felszólása után azonban tekintettel arra, hogy a képviselő ur személyem ellen intézett támadást, kénytelen vagyok innen felelni neki. A személyi támadásokban Szilágyi Lajos képviselő ur nagy mértékben, mert amikor a Movét támadta, voltaképpen mindig a neki nem tetsző emberek ellen beszélt. Azt kifogásolta, hogy vele szemben elnöki jogot gyakoroltam. Erre felelek neki. Amit a képviselő ur a szólásszabadságról mondott, élénk visszhangot váltott ki bennem is. A szólásszabadság védelmét kötelességemnek tartom és tartottam mindig, már akkor is, amikor ebből a teremből kidobták a képviselőket Szilágyi képviselő ur assisztálása mellett.

Szilágyi Lajos: Nem én voltam akkor képviselő!

Rakovszky István: Közismert tényeket állapítottam meg akkor, amikor az elnöki székben azokat a szavakat használtam. Arról volt szó, hogy bírói ítélettel megállapított tények elferdítését nem tűrhettem meg, mint ahogy nem tűröm egy percig sem, hogy a magyar bíróság ítéletet az en elnökiésem alatt hitvány ragalomnak jelentsék ki. Meg vagyok győződve, hogy ilyen beállítás mellett nem lehet szavaimat félreérteni.

A bíróság felmentette Dész Zoltánt, aki azt állította, hogy állami pénzeket lettek pártcélokra felhasználva. Semmi indok sincs arra, hogy ezt kétségbe vonjam. Semmi célja annak, hogy a multakat itt mindig felidézzük. Nagyon jól ismerem a mögöttes lapangó szándékot. Azt akarják elérni, hogy kimutassák, hogy a nemzetgyűlés nem áll kötelessége magasztán, — természetesen ezt az illetékes tényezőkön kívül állók csinálják. On azok közt volt, akik a népek véren szerzett jogait nem akarták megadni! En itt beterjesztettem egy törvényjavaslatot a Károly-keresztesek választói jogáról, amit azonban Ön és párta leszávalt. A házszabályokat tiszteletben tartom, nézetem szerint az nem a szólásszabadság megsértése, ha figyelmeztetem a képviselő urat egy tárgyra. Drózdly képviselő urtól nem vontam meg a szót.

Drózdly Győző: Csak terrorizált!

Elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasítom!

Drózdly Győző és Rassay Károly feláll, de az elnök Szilágyi Lajosnak adja meg a szót.

Szilágyi Lajos: Végtelenül örülök, hogy az elnök leszállt az elnöki emelvényről és most egyenlő fegyverekkel harcolhatunk egymással szemben. Ön azzal kezdte felszólalását, hogy képviselő-koromban már a teremből kidobták a képviselőket. Ez volt az első támadása, mert én akkor még képviselő nem voltam.

Rakovszky István: Akkor bocsánatot kérek!

Felkiáltások: De ahhoz a párt-hoz tartozott!

Szilágyi Lajos: Megemlítette azt a képviselő ur, hogy ha a Move ügyét szóváteszem, akkor az személyek ellen irányul. En jól emlékszem azokra a párbe-

szédekre, amelyek köztünk folytattak és arra is, hogy hányszor ugratott engem a tisztelt képviselő ur a Move ellen. Nem felejtettem el azt a pokoli örömet és kaján mosolyt, amely arcára ült, valahányszor én Gömbös Gyula személyével foglalkoztam. Gömbös Gyulát mandátuma nem mentesíti attól, hogy elnöki működését kritika tárgyává tegyem.

Elnök: Ez nem tartozik a tárgyhöz!

Szilágyi Lajos: A személyes támadások vádját visszautasítom, de nem engedem meg azt sem, hogy olyan állítást engedjek meg velem szemben, mintha a független bíróság tekintélyét megvádoltam volna. A független bíróságot nálam senkiesem tiszteli jobban. Ismételtelen kijelentem, hogy Kacziány előadása nem igaz, a munkapárt 40 milliót sem a szabadkőművesektől, sem a zsidóktól nem kapott és aki ezt állítja, az alaváló, hitvány rágalmazó!

Felkiáltások: Hát akkor ki adta?

Szilágyi Lajos: Interpellációm tárgya az volt, hogy visszautasítam harcias hazug állításait. Nem volt joga az elnök urnak arra, hogy engem megakadályozzon. Ami a Dész-pert illeti, arról Kacziány egy szót sem szólt, ezt Rakovszky hozta szóba. Kérem a Ház engedélyét, hogy a Dész-per ismertetésére kitérjek. Tegnap átnéztem az összes idevonatkozó aktákat.

Az ítéletnek rosszhiszemű magyarázata az, hogy a munkapárt állami pénzeket választási célokra használt volna fel. A felmentéssel végződő ítélet indoklása azt mondja, hogy Dész ebben az esetben jóhiszeműen járt el, mert Lukács László jogos gyau-okokra adott alkalmat, még pedig azzal, hogy a Magyar Banktól pénzt fogadott el és át is vette. Különben is Rakovszky Istvánon senkiesem tesz túl a parlamenti mesterkedésben.

Ami a Károly-keresztesek illeti, Tisza csak arra nem volt hajlandó, hogy hősi jog örve alatt széleskörű választójogot adjanak. A mostani széleskörű választói jog tarthatatlan voltárol ugy hiszem senki sincs jobban meggyőződve, mint Rakovszky István. Rakovszky István: Nagy tévedés Szilágyi Lajos: Az ilyen gyűlölködő felszólalások eredményezték azt, hogy mikor a forradalom kitört, Tisza Istvánt megölték. Szomorú, hogy ilyen vesztérhes időkben hiányzik közülünk Tisza István és csak megvetésemnek kell kifejezést adnom azok iránt, akik őt a hatalomról leszállították.

Balla Aladár: Károly királyt veti meg! (Nagy zaj és nyugtalanság).

Elnök: Kérem a Házat, maradjon nyugodtan.

Szilágyi Lajos: Sulyos beszámítás alá esik Tisza István ily módon való beállítása. Ez az eljárás épen olyan megbélyegzést érdemel, mint azoké, akik Tisza fizikai halálát okozták.

Rassay Károly, Drózdly Győző felszólalása után

Sándor Pál reflektál Milotay délelőtti beszédére, amely szerint ő azt mondta volna, hogy a keresztény kurzus megbukott. Ő már többször állította, hogy nemes emberek állították fel a keresztény kurzust, de kufarok megrontották. A nemes értelemben vett keresztény kurzus nem bukhatik meg soha.

### A betétek zárolása

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter válaszol Gömbös Gyula interpellációjaira, betétek zárolására vonatkozólag.

A közönség körében azt híresztelik, hogy én újból zárolni aka-

rom a betéteket. Ebből egy szó sem igaz, mert vagyonszállás csak egyszer lesz. December 20-án mindenki nyugodtan beteheti pénzét a takarékbába.

Kijelentem még azt is, hogy a pénz kiczerelésénél 5 százalék levonást fogok eszközölni. de természetesen, hogy ez csak az első határidőre szól. később 15—20—30 százalék lesz a levonás.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Elnök Szilágyi Lajost egy kifejezésért utólag rendreutasítja és ezzel az ülés véget ért.

## Seregh Marcsa miatt 25 botot kapott egy marosvásárhelyi újságíró

Idestova két éve már, hogy Seregh Marcsa, a debreceni színház kedvelt szubrettje, Marosvásárhelyre szerződött. Azóta ott működött nagy sikerrel és állítólag férjhez is ment. Nemrégiben megvált a társulattól. Seregh Marcsa távozása Marosvásárhelyről nemcsak egy fényes bucsuestével járt, hanem egy marosvásárhelyi újságíró a Seregh Marcsa távozásával kapcsolatban írt cikkéért deresre fektettek a románok, huszonöt botot vertek rá és ezenfelül még három havi fogházra is elítélték.

Mint egy kolozsvári lapban olvassuk, Seregh Marcsa összeveszett a marosvásárhelyi direktorral és felbontotta a szerződését. Helyébe az igazgató Horti Margitot szerződtette az aradi társulattól. Az egyik marosvásárhelyi újság a primadonna változásról cikket írt és a ciknek ezt a címet adta:

Horti jön, Sereg megy

A lap szerkesztőjét a románok ezért a címért huszonöt botütésre és három havi fogházra ítélték.

## HIREK.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarországot feltámadásában.

— Csütörtökön lesz a városi közgyűlés. A törvényhatósági bizottság e hó 24-én, csütörtökön tartja legközelebbi közgyűlését. A napirendre kerülő ügyek előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság e hó 22-én, kedden délután fél 4 órakor tartandó ülésén folytatja. Ez ülés fontosabb tárgyai: A közellátási hivatal felszámolására adott határidő újabb meghosszabbítása. Tanácsai előterjesztés a berkocsi viteldijak emelése, a kéménysepretesi díjak emelése, a vigalmi-adó tételek felemelése tárgyában. Közalkalmazottak szövetkezetének kérelme a polgári érkeзде átvétele tárgyában. Előterjesztés a városi alkalmazottak anyagi helyzetén segítés iránt.

— Landlert megfosztották az ügyvédségtől. A kommún alatt, mint ismeretes, Landler Jenő dr. fővárosi ügyvéd népbiztos, majd hadseregloparancsnok volt. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a budapesti ügyvédi kamara fegyelmi választmánya most Landler Jenőt ügyvédi állásától elmozdította és az ügyvéi lajstromból kitorlotta.

Sándor Pál beperelte Wolff Károlyt. Budapesti tudósítónk jelenti: Wolff Károly, az Ebredő Magyarok Egyesületének székesfehérvári csoportja előtt beszédet mondott, amelyben Sándor Pál képviselőt a hazafiátlanság vádjával illette. Sándor Pál levelben tudakolta meg, hogy mi igaz abból a hírből, amely erre a beszédre vonatkozik. Wolff Károly írásban válaszolt és e válasz alapján Sándor Pál rágalmazásért beperelte a keresztény községi párt vezérét.

A polgári étkezde felszerelésére, amely a közalkalmazottak beszerzési csoportja, illetve jogutóda, a köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének birtokában van, a városi tanácsnak visszavásárlási joga van. Az étkezde feltétlen fenntartását kívánó köztisztviselők óhaját teljesítve, a városi tanács ma kimondta, hogy visszavásárlási jogát fentarja és az étkezde működésének beszüntetése esetén érvényesíteni is fogja, mert az a célja, hogy a felszerelés továbbra is minden körülmények között hasonló célt szolgáljon.

Az import-keményítő szabad forgalma. A debreceni kereskedelmi és iparkamara értesíti a kereskedelmi és ipari érdekeltet, hogy a kormányrendelete szerint az ország meg nem szállított területein termelt, vagy megszállott területeiről, vagy külföldről behozott keményítő (rizs, buza, tengeri-, és burgonyakeményítő) és egyéb keményítőtermékek forgalma nem esik korlátozás alá.

A skót reformátusok adománya. A Skót Segélyező Bizottság 10 debreceni református hittanhallgatót részesített ruha-, cipő- és fehérnemű segélyben. A segélyben részesült hittanhallgatók legnagyobb része menekült, akiket mint minden anyagi támogatás nélkül állókat melegen érintett hitrokaink ezirányban is megnyilvánult szeretete. Az adomány, melyben egy-egy theologia részesült, 15-16,000 korona értékét képvisel. Nem mulasztjuk el, hogy ez uton is meg ne köszönjük úgy a Skót Segélyező Bizottság kedves gondozását, mint a bizottság budapesti vezetőjének, Nagy Sándor budapesti református lelkésznek ezirányban kifejtett fáradozását.

Halott a lakatlan házban. Tegnap reggel jelentették a rendőrségnek, hogy a Poroszlai-ut 9. szám alatti lakatlan házban egy ismeretlen asszony holttestét találták. A rendőrség megállapította, hogy az illető Kaszás Istvánné 67 éves debreceni lakos és hogy az előző nap éjszakáján húzódott meg a lakatlan ház félreeső helyén. Lefekvés előtt kirakta maga mellé zsebkendőjét, tükrét és fésűjét, feje alá pedig egy téglát tett. Valószínű, hogy az asszony a hideg téli éjszaka alatt megfagyott. Holttestét a kórház halottas házába szállították.

A közszállítások késedelmes kifizetése. Az iparosok és kereskedők régi és most különösen nagy sérelme, hogy a közhatóságok részére végzett ipari munkák és szállítások számláinak kifizetése igen késedelmesen történik. A gyakori panaszok folytán a debreceni kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez az iparosok és kereskedők hatóságok részére eszközölt szállításairól és munkáiról kiállított számlák soronkívüli sürgős kifizetésének elrendelése érdekében.

## A közlelmezési miniszter a termények zárolása ellen

Budapest, február 21. A szeszgyárosok küldöttsége pénteken felkereste Vass József közlelmezési minisztert, akitől a burgonyaszeszfordékre elrendelt tilalom felfüggesztését kérte. A miniszter válaszában a közlelmezés érdekeire hivatkozott és ennek kapcsán szóba kerültek azok a ne-

hézségek, melyek bizonyos termények zárolásával járnak.

Ebből az alkalomból a miniszter kijelentette, hogy többé semmiféle termény zárolásához nem járul hozzá és ha jelenlegi pozíciójában a jövő kampányig megmarad, akkor ezt az álláspontját érvényesíteni is igyekszik.

Uj iparendelések. A városi tanács újabb a következő iparendeléseket adta ki: Magyar Mezőgazdák szövetkezete öt rendbeli iparág üzésére 10000, Takaré- és Hitelintézet tizenkét rendbeli iparág üzésére 24000, Kigyós István kosár- és bazárárus 100, Mészáros Lajos timár 1000, Akom Ferenc csizmadia 300, Rölling Ede vendéglős 500, Pósalaky Bertalan hentes 500, László Sándor lakatos 200, Kántor Béla kárpitos 500, Kasza Gyula kőműves 500, Roth Adolfné kifőző 200, E. Szabó Mihály sertéskereskedés 500, Szegedi János sertés- és szarvasmarhakereskedés 2000, Kiss Eszter rőtös és rövidáru kereskedés 200, Kis Andorné szatóc 300, Fekete Mór szappanfőző 500, Komócsy József sütőipar 500, Fischer Ferenc szabo 300, Nasch József ügynök 1000, Groszmann Ignác bankbizományos 2000 koronáért.

Nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozzuk, hogy női szalma és tagálkalapok szakszerű átfarmálását legújabb bécsi modellformákra, festését legszebb divatszínben megkezdjük. Tekintettel a szezon elején szokásos munkatorlódásokra, kérjük tisztelt vevőinket, hogy átfarmálni, festeni szánt szalma és tagál női, valamint férfi girárd és panamakalapot felvételi irodánkban, Piac-utca 9., mielőbb beadni szíveskedjenek, amennyiben a kalapok elkészítése beadásuk sorrendjében eszközöltetnek. Tisztelettel Kalapüzem, Piac-utca 9.

Elgázolt napszamos. A debreceni államrendőrség ma hallgatta ki Fenyus Mihály napszamos, akinek ballábát a múlt héten szétrombolta hajduböszörményi vonat. A szerencsétlenül járt napszamos lábát a kórházban amputálták. Fenyus elmondta, hogy fel akart szállani a már haladó vonatra, de egy távívópóznában megakadt kabátja visszatartotta s így került a vonal alá. Fenyus állapota súlyos.

Magyar nótáért a rabkórházba. Pozsonyból jelentik: Az elmúlt éjjelek egyikén a pozsonyi Modern Kabaréban Eszterházy Károly gróf magyar nótát rendelt a cigánynál, mire a jelenlevő csehek a gróftól véresre verték. Ezután egy detektív letartóztatta és a rabkórházba szállította.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük a vásárló közönséget, hogy üzletünket, »Werner-Divatház«-et a mai naptól »Arany Bika-Divatház«-cégre változtattuk át. Kérjük ezuttal is nagybecsű vevőink további szíves pártfogását. Reich és Kornfeld.

Földgáz kutatás a Sárreuten. Szeghalomról jelentik: Pusztai János kezdeményezésére ma már a pénzügyminisztérium is foglalkozik a Sárreuten fellelhető földgázzal. A minisztérium megbízásából Böck Hugó dr. már megkezdte a kutatásokat és Derecske irányából jön a kutatás le egészen Szeghalomig.

Adományok a menekülteknek. Az elmúlt héten a menekültek javára az alábbi adományok folytak be: A debreceni kir. járásbírósgáján Takács Józsefné részéről 100 K, Gutfreund Izidor szakértői díja fejében 300 K, Apolló mozi heti adománya 200 K, a helybeli m. kir.

pénzügyi tisztviselők részéről Budapesti Ödön elhunyt alkalmából köszönetnyilvánítás címén 307 K, a Jóság és Tisztviselőkör Asztaltársaságától 1000 korona. Fogadják a jószívű adakozók az O. M. H. debreceni kirendeltségének hálás köszönetét.

Művészeti javításra és ortopedipók készítésére a hadigondozó népiroda kótszereszt vagy ilyenek nem jelentkezése esetén lakatos és cipész iparosokat keres, kik Debrecen város, Hajdu és Biharmegyék rokkantjainak ily szükségleteit ellátni képesek. Részletes felvilágosítás nyerhető a hivatalos órák alatt a Hadigondozó népirodában, Szent Anna-u. 12. sz.

Csokoládék, friss desszertek legnagyobb választékban. Csemegeüzlet, Hungaria kávéház mellett.

Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blousokat mélyen leszállított árakban árusítja Frank Sándor cég, Piac 42.

Rulin Farkas özege Kosuth-utca 15. sz. üzletébe tavaszi újdonságok, himzett gyermekruhák, bakfis blousok, női, férfi és gyermekharisnyák nagy választékban, valamint a legjobb minőségű pipere szappanok érkeztek.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55-Telefon: 168.

Gyermek matróz- és sport-sapkák Frank Imrénél.

Die Dame február 15-iki száma megérkezett s kapható a Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

Legújabb tavaszi gyapjú szövetek, selymek, férfi- és női fehérnemű, harisnya és pipere cica kek nagy választékban kaphatók: Arany Bika Divatházban.

Brüll S. fogműterme Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpada-lápnélküli műfogak, foghúzás, fogtömés, mérsékelt árak.

Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Piac-utca 42.

Üzleti könyvek minden nagyságban és kivitelben kaphatók. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

Frank Sándor cégnet Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérneműk, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

Uj tavaszi divatlapok érkeztek Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésébe Piac-u. 34.

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

## SZÍNHÁZ.

Gunnar Toinaes főszereplésével a »Modern Faust« című négy felvonásos tragédiát és az »Amerikai arisztokraták« című 4 felvonásos Nordisk vígjátékot mutatja be az Uránia.

Harry Piel főszereplésével, a »Légi kalózok« című 6 felvonásos kalandor történetet mutatja be az Apolló.

Az Irredenta szobrok leleplezését Budapestén: bemutatja minden előadásán az Apolló és Uránia.

## A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (189.)

Kanut, neked azt kell megmondanom, hogy a hátad mögött, a te rovásodra piszkos egy üzlet ment végbe közelébb. Az eset az, hogy én átvettem azt a pénzt, amit te visszautasítottál: az Erling-féle províziót. Kinálták: elfogadtam. Ami még ennél is rosszabb, ennek a szennyes pénznek, gondolom, felét oda adtam neked. Te nem tudtad, hogy az miféle pénz! En hallgattam, mert azt hittem, hogy amit Erling akar, magától be fog következni úgy is és a csunya üzlet az én titkom marad.

Máskép történt biz' ez. rp ellenkezője annak, amit vártam. A körüti vallalat sorsának eldöntését értem. Most — a kauciójuk elvesztése miatt fölingerült Erlingék te rajtad akarják bosszujukat tölteni. Kanut, te hónap nyilvánonan meg leszesz támadva, hogy borralalót fogadtál el és megcsaltad azokat, akikről azt elfogadtad... Ó tőle (Fülöp Veronra mutatott) tudtam meg, hogy mi készült hónap ellened.

En e támadás utját be akartam vágni. Rá akartam bírni Erlinget, hogy a cikket vonassa vissza. Fölvilágosítottam volna, hogy a dologban neked semmi részed s hogy én rászédtelek mind a ketőtöket. Mialatt őt kerestem. Zányi Gábor véletlenül utamba került s én belébotlottam. Hogy mi történt közöttünk, azt később talán, megtudod. Az ostoba véletlen Zányinak kedvezett s én most már az ördög vagyok.

Ez azonban mellékes. A fő az, hogy ha már én elpusztulok, legálább te szabadulj abból a hárnból, a mibe magammat belerántottalak.

Ott, az asztalon van egy nyilatkozat, hiteles okmány; abban én az Erling-ügy valódi állását megvilágosítom. Reggel fog megjelenni a támadás ellened: te az esti lapokban már tisztázhatod magadat. Nyilatkozatom elég igazolás. Mindenki hinni fog egy olyan ember szavainak, a ki egy golyóval az oldalában, valóban van az élet minden hazugságaitól.

Nekem, Kanut, már nem sok időm van itt. De mielőtt a harmadikat csemetnek: még mondanak valamit. Lásd: az én egész életem egy hosszú hazugság volt! kevés olyat tettem, mondottam, a mit nem tenni és nem mondani jobb nem lett volna. Ha én tölem hallok, el is hiheted, hogy haszontalan egy élet az ilyen...

Ismersz, tehát tudod, hogy nem a megtért, a másvilágtól megszeppent bűnös beszél belőlem. Nem, nem azért beszélék, hogy egy ostoba élet végén még ostobább, késői bánatot szimuláljak előttem. Csak az utolsó, nagy hazugságunk tudatától kívánok megszabadulni. Ez az egy rossz érzés úgy fekszik rajtam, mint valami malomkö. Lehet, hogy ez a lelkemre súlyosodó nyomás nem egyéb, mint az a négy lat ólom, a mit Zányi belém bocsátott. Lehet, hogy csak ez nyom. Nem tudom, de érzem, hogy a halál sokkal rosszabbul esnék, ha ki nem mondanám, a mi nyelvemen van... Pedig a halál úgy is rosszul esik. Nem tagadom. Az élet, még ha hazugan is éltük át, oly valami jó, a mi jó marad akkor is, ha visszlünk vele... Milyen lehet akkor, ha nem meghamisítottan s nem egy csaló, egy tolvaj gyáva, szorongó öntudatával élvezük örömét.

Folyt. köv.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

**ALMA** szép, válogatott kapható, ugyanott **fűszer- és csemegéruk** legolcsóbban beszerezhetők  
**Kiss Jenő** fűszer- és csemegéüzletében  
 Deák Ferencz-utca 14. szám  
 Ipar- és Kereskedelmi kamara.

Szabadalmazott  
**Bélyegzők**  
 megrendelhetők kizárólag  
**Bethlen-u 27. sz.**

**Magánjáró át-  
 alakítások.**  
 Autogén-heggesztés.  
 Autó-motor és minden-  
 nemű gazdasági gép-  
 javítások. Kisebb  
 malom-szerelések.

**VÉRTESSY TESTVÉREK**  
 HATVAN-UTCA 53. SZÁM.  
 Telefon interurbán 9-34.

**Gyermek ruhák**  
 egészen 14 éves korig  
 nagy választékban  
 készen és mérték utáni  
 megrendelésre, bábú ke-  
 lengyék, gyermekru-  
 házati cikkek, szal-  
 lagok stb. mérsékelt  
 árban kaphatók  
**DR. HEGEDÜSNÉ** gyermek-  
 divatháza  
 Debreczen, Simonffy-utca 2.

**Árpa kása**  
 minden számban kapható:  
**Adorján Jenő és Tsa**  
 fűszer-, gyarmat- és rövid-  
 áru nagykereskedő cégnél  
 Piacz-utca 83. az udvarban.

**Új kuplék és dalok!**

Salome (Szászorszép)	34.50
Bar nóta	28.75
Jőjj Hindoszlánba	28.75
Botbüntetés	28.75
Óh, óh be csuda fura ez az élet	28.75
Last Letter (Az utolsó levél)	28.75
Emlékezés	28.75
Egy régi dal a régi zongorán	28.75
Madonna	28.75
Rettenetes egy eset	28.75
Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház	28.75
Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda	28.75
Orgonavirágok. Irta Kiszely Gyula	28.75
Horthy Miklós induló	28.75
Sibernóta	34.50
Csicsóné	28.75
Halló. Vasárnap délután	34.50
Mancikám	28.75
Karnevál	28.75
Haragszik a tenger	28.75
Deborah	28.75

Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
 zeneműkereskedésében.

**Markovits Ignác**  
 bankrodája és árubizományi Üzlete  
 Piac-u. 63. Félégházy mellett.

**Dollár lei, sokol stb.**  
 Helybeli pénzintézeti és iparvállalati részvények vétele és eladása.  
 Árubizomány képviselő.

**Tüzifa, mész, fedélcserép és cement**  
 kapható  
**SCHIFFMANN SALAMON**  
 anyagraktárában,  
 Pestl-utca 3. sz. Telefon 8-52.

**Legszebben tisztít és fest**  
 bármilyen színre, legnagyobb gonddal a  
**"KÖZPONTI"**  
 helmfestő és vegytisztító Intézet  
 Varga-u. 1. (Iparbank palota.)  
**Ujjonnan**  
 átalakított fehérnemű szakosztályomban 8 nap alatt a leg-  
 szebb ingek és gallérok készülnek el.  
 Állandó szőrmefestészet.

**"ELEKTRA"**  
 elektrotechnikai vállalat.  
 Cégtulajdonos: Gold Sándor  
 Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.  
 Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöltetnek. Különböző izzólámpák raktáron.

**Könyvtárakat**  
 és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

**Aczél Henrik**  
 modern antiquáriuma  
 Első Takarékp-alota  
 Kivánatra házhoz me-  
 gyegek megtekinteni.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
 Telefon: 13-65.

**Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb áron vesznek**  
**POLLÁK**  
 ékszerész Piac-utca 79.

**APRÓ HIRDETESEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-, minden további szó K 2-  
 Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat**  
 napi áron vesznek  
**Schiffmann**  
 ékszerész, Piac-u. 67.

**Jóka!**  
 összes műveit 100 kötetben megvételre keres acél antiquáriuma, Piac-utca 24.

**Ólmos,**  
 ólmosöveket, ólmedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

**Óra**  
 javítások legolcsóbban jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron vesznek, Klein Eliás órás, Csapó-utca 19.

**Élesztő**  
 naponta friss bármely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításhoz kedvezményes áron állandóan kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

**Mész**  
 cement, cserép, téglák stb.  
 nagyban és kicsinyben állandóan kapható **Könyves Tóth Miklós**nál Csapó-u. 28. sz.

**Mindenféle**  
 új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

**Faszén**  
 megérkezett! Tet-szesszerűen mennyiségben kapható **Jakobovits Henrik** szénraktárában, Piac-u. 47.

**Eladó**  
 egy szép, nagy ebédődivány. Veres-utca 4.

**Hangverseny**  
 gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kitértően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

**KERESLET.**  
 Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliánt, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Akadémiái**  
 módszer szerint németet, franciát, zongorát, polgári-, felső leányiskolai tantárgyakat tanító magános urinó állást keres. Cim a kiadóban.

**Női,**  
 férfi és gyermek harisnyák minden színben kaphatók a Nemzeti Nagy Bazárban. Csapó-utca és Degenfeld-tér sarok.

**Csapó-utca 67.**  
 Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

**Börgarnitúra,**  
 hencserek, matrácok kaphatók, bőrbutori festek, javításokat készíték Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon.

**Kátránypapír**  
 valódi  
**Bőrlemez Múpala Kátrány**  
 mész, cement, gipsz, nádfonat, budaföld és folyam homok  
 legolcsóbban kapható  
**Bethlen-utca 23.**

**Varrógép**  
 használt, jókarban levő eladó. Megtekinthető Méliusz-tér 5. sz. alatt.

**Íróasztal**  
 masszív tölgyfa, új, jutányos áron eladó. Csapó-utca 11., asztalosműhely.

**Eladó**  
 a Főter közelében, Miklós-utcai részben, modern családi ház beköltözhető lakással. Pékműhely családi házzal, Ujkertben 4 szőlőskert, Czegléd-utcán egy ház több üzlethelyiséggel, átvehető gyógyszeriarrral és lakással, 2 hold lucernás föld, 10 és fél hold fekete föld Ondódon, 10 hold majorsági föld, fele szőlő a Nagverdő alatt. Bővebbet: Böszörményi ingatlanforgalmi iroda, Miklós-u. 7.

**Eladó**  
 egy szép nagy imalepedő (talasz), két deszkaláda. Szentanna-u. 31. sz., keresztépület.

**Könyvkötő tanuló**  
 és egy tanuló leány a Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkötészetébe fizetés-sel felvétetik. Piac-u. 49.

**Vonalozó intézetünkbe egy leányt**  
 felvesszünk  
**Piac-utca 49.**  
 II. udvar.

**Apolónó**  
 éjjel-nappali betegpótlást vállalal. Homok-utca 4. szám, ajtó 3.

**Kifutó fiu**  
 jó fizetéssel felvétetik a **Debreczeni Független Újság** kiadóhivatalában  
**Piac-u. 49.**

**VEGYÉS.**  
**Pilisszéroaszt,**  
 gouvroirozást harangszoknyákból is készít Farkas Bella, Arany János-u. 20.

**Menekült**  
 család zongorájának helyet adok és gondom. Simonyi-ut 17.

**Fiu- és leány sweater garnitúra**  
 nagy választékban kaphatók  
**dr. Hegedüs**  
 gyermekdivatháza  
 SIMONFFY-UTCA 2.

**Elcseserőlném**  
 háromszobás családi lakásomat, hol sertés- és szárnyasjószág is tartható, a központhoz közelebb levő kétszobás fűrdőszoba és mellé helyiségekkel ellátott lakással. — Cim Bosznagy cégnél.

**Ügyvédi irodában**  
 jártas joghallgató alkalmazást nyerhet, gépirásiban jártasok előnyben. Cim a kiadóhivatalban.

**Magyar gyors- és vitairás tanítását**  
 vállalom. Cim a kiadóhivatalban.

**Tiszta egész ives makulatura**  
 (újságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

**Német nyelv oktatást**  
 elvállalok. Cim a kiadóhivatalban.

**Cimre**  
 ügyelni! „Kristály” legszebben és leggyorsabban mos, fest és tisztít helyben. Batthyány-utca 13. szám.

**Balázs Andor fuvarozási vállalata**  
 Piac-utca 64. sz.  
 Telefon 143.  
 Személy- és árutuvarozás helyben és vidékre.

**Fehérnemű,**  
 gyermekruhát, harisnyafejlesztés jutányosan készítenek. Filé munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

**Sz ppanitózást**  
 elvállalok házaknál és vendéglőkben, Vendég-u. 72.

**Felelős szerkesztő:**  
**Dr. Hegedüs Loránt**  
 Kiadó:  
**Hegedüs és Sándor**  
 irodalmi és nyomdai r.-t